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三　当代资本主义的新变化(第二课时)

[课程标准]　以第二次世界大战后美国等国家为例，分析当代资本主义的新变化。

[image: image1.png]®





一、战后的西欧和日本

1．英国

(1)第二次世界大战后，英国政府信奉______________，采用经济政策进行调控，形成一种混合市场经济。

(2)1979年，撒切尔夫人执政以后，改行__________政策。

(3)20世纪90年代，英国由过多的国家干预向经济__________转变，“________________”成为英国经济发展的趋势。

2．法国

(1)计划指导型经济模式的形成

①特征：计划与市场相结合、__________与__________共存。

②形成：1946年，法国政府确定了大规模实施企业国有化、______计划化和建设__________的发展方针。

③影响：法国是西方国家中唯一实行明确的______________的国家，法国的政府干预模式使经济保持了快速发展。

(2)20世纪80年代中期以后，受新经济自由主义的影响，法国开始了________浪潮。

3．德国的“社会市场经济”

(1)特征：介于计划经济与市场经济之间，让市场充分发挥______作用；政府建立完善的社会保障制度，保障人民的基本生活。

(2)建立：1949年上台的__________政府废除以行政控制为特征的中央统制经济，建立了“社会市场经济”。

(3)内容：限制______行为，保护竞争秩序；实行稳定的财政政策和货币政策；用______调节政策来实现相对的社会公平。

(4)影响：联邦德国经济奇迹般地迅速恢复和发展，成为西欧经济的“________”。

4．日本

(1)经济运行机制的调整

①二战后初期，为了恢复和重建经济，日本政府实行“______________”，对国民经济进行高度统制。

②20世纪50年代中期以后，日本逐步形成政府主导型市场经济，其特征是政府对经济的干预远远大于市场调节。

(2)作用：使日本经济出现了高速发展，到1987年，日本成为仅次于美国的世界第二经济大国。

二、当代主要资本主义国家经济特点

1．战后主要资本主义国家都进入了国家______________高速发展的新阶段。

2．新科技革命推动西方国家经济快速发展，人民生活水平迅速提高。

3．70年代以来，在解决“滞胀”问题过程中新的经济发展和调控模式逐渐产生。
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知识点　战后的西欧和日本

1．1979年，以撒切尔夫人为首的保守党执政，所奉行的经济政策是(　　)

A．凯恩斯主义经济政策  B．货币主义政策

C．新经济政策          D．社会市场经济

2．20世纪80年代，英国首相撒切尔夫人说，社会有一个梯子和一张安全网，梯子用来供人们自己努力改善生活，安全网则用来防止人们跌入深渊。文中的“安全网”应理解为(　　)

A．社会保障政策        B．强大的国防体系

C．劳动安全保护法      D．发展农业生产

3．法国前总统戴高乐在《战争回忆录》中说：国家的活动有赖于煤炭、电力、煤气、石油，而且有一天要取决于原子核分裂，所以为了使法国的经济达到发展所要求的水平，就必须最大规模地开发这些资源，这就需要只有国家才能胜任的巨额费用和巨大工程，以及实行国有化。这表明戴高乐主张(　　)

A．实行自由主义经济政策  B．以计划经济代替市场经济

C．实行国家垄断资本主义  D．废除私有制实现国有化

4．戴高乐说：“计划能补偿自由的缺点，而同时又不使它失去优点。”对此评价不正确的是(　　)

A．戴高乐看到了传统经济体制的弊端

B．戴高乐的言论体现了凯恩斯主义理论的内涵

C．戴高乐主张实行计划经济

D．戴高乐主张加强对经济发展的规划和指导

5．1946年，法国政府成立计划总署，莫内负责制订了第一个七年计划(1947～1953)，以此来刺激法国经济的恢复、发展。1954年开始实施第二个计划(1954～1957)。这说明(　　)

A．法国实行计划经济

B．法国实行计划指导型经济

C．法国实行政府主导型经济

D．法国实行混合市场经济

6．德国德意志电视二台最近进行了一项名为“最伟大的德国人”的调查。根据公布的结果，第二次世界大战结束后联邦德国的首任总理康拉德·阿登纳荣获这一称号。因为，他的贡献主要是为德国经济确立了一种新的发展模式，即(　　)

A．混合市场经济  B．社会市场经济

C．计划指导经济  D．政府主导型经济

7．二战后西欧和日本的经济均获得了飞速的发展，但他们的经济类型是不同的。以下组合正确的是(　　)

A．法国——政府主导型经济

B．日本——混合市场经济

C．联邦德国——社会市场经济

D．英国——计划指导型经济

8．有人认为，日本之所以能在二战后迅速崛起，是因为采取了欧美国家所不具有的政府对企业大量“输血”的做法。该“做法”主要是指日本(　　)

A．大力提高国有企业的比重

B．用收入调节政策确保公平

C．推行政府主导型市场经济

D．采取稳定的财政货币政策

9．《现代日本经济》中说，日本经济“不是每个企业经济活动的简单累加，而是政府亲自定调，采取一切手段来协助企业进行高积累”。这种经济的基本特征可以概括为(　　)

A．混合市场经济  B．计划指导型经济

C．社会市场经济  D．政府主导型经济

10．某西方大国曾采取以下措施处理经济问题，把40%的国有企业出售给私人，削减住房、医疗、失业等各种社会福利开支，减少税收，提高利率。这是为了(　　)

A．促进工业革命后经济的发展

B．克服20世纪30年代的经济危机

C．解决二战后初期的经济困难

D．缓解20世纪70年代的经济“滞胀”
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11．伴随着世界政治和经济的发展，经济理论也不断创新。阅读下列材料，回答问题：

材料一　古典经济学家认为，市场经济是一种自然秩序，它基于人的利己主义本性。因为人都是为了追求自身利益而从事商品生产与交换的，有一只“看不见的手”将生产的分工与商品的交换调节起来，是人们彼此满足需求，从而促进社会利益。因此，“看不见的手”应不受干扰的存在，不要人为地用制度去控制。——齐世荣、吴于廑主编《世界史·现代卷》

材料二　二战结束后，(法国)戴高乐政府相继颁布了几个国有化法律，将涉及基础工业、公用事业、金融领域，影响国民经济命脉的一系列大企业收归国有。……70年代到80年代初，法国对国有企业体制进行了较大改革，管理方式从监督逐步转变为合同制，政府与企业签订3～5年的计划合同，改善政府与企业之间的集、分权关系，扩大了国有企业的经营自主权。









 ——杨斌《发达国家的行业管理模式》

(1)简要说明材料一、二分别体现了西方出现的什么经济思想？

(2)结合所学知识，简要说明材料二的经济思想出现的原因。

(3)材料二的哪些做法对我国经济建设有借鉴作用？

12．阅读下列材料：

材料一　要从实际出发制止对小房产和农场取消偿还抵押所造成的悲剧和日益严重的损失；要坚持由联邦和各州以及各地方政府立即采取行动支持大量削减抵押的要求；要把救济工作统一掌管起来以避免目前的分散、浪费和不均的现象；要把一切形式的交通运输和其他明确属于公用事业的设施置于国家计划和监督之下。 ——美国总统罗斯福的首次就职演说

材料二　由于煤的开采掌握在私人企业手中，以及用煤的各种工业之间的缺乏协作，因而矿工们——他们是工业金字塔的真正基础——在工资和工作条件方面处于极恶劣的境地。这是一个悲剧。煤是我们发展工业的基础，它是我们全国人民最大的财产之一……煤炭工业的组织将由专局掌握，而这项组织将与煤气和电力供应工业相关联，而这两种工业都已达到国有化的时机。








  ——二战后英国首相艾德礼的言论

材料三　国家的活动有赖于煤炭、煤气、石油，而且有一天要取决于原子核分裂。所以，为了使法国的经济达到发展所要求的水平，就必须最大规模地开发这些资源，这就需要只有国家才能胜任的巨额费用和巨大工程，以及实行国有化。——二战后法国总统戴高乐的言论

请回答：

(1)材料一中的措施与材料二、三中的措施有什么不同？

(2)材料二中艾德礼主张煤炭工业国有化的主要理由是什么？(不得摘抄材料原句)

(3)材料二和材料三反映了艾德礼和戴高乐的相同主张是什么？说明了什么问题？

(4)你认为上述材料反映了二战后资本主义发展的什么趋势？

【答案解析】

知识清单

一、1.(1)凯恩斯主义　(2)货币主义　(3)自由主义　多市场、少政府

2．(1)①国有企业　私人企业　②经济　福利国家　③经济发展计划　(2)私有化

3．(1)调节　(2)阿登纳　(3)垄断　收入　(4)火车头

4．(1)①统制经济体制

二、1.垄断资本主义

对点训练

1．B　2.A　3.C 4.C　5.B　6.B　7.C　8.C　9.D　10.D

综合运用

11．(1)材料一是国家不干预经济的思想(自由主义思想)；材料二是国家干预经济的思想(凯恩斯主义)。

(2)二战后生产力的迅速发展；吸取30年代严重经济危机的教训；罗斯福新政的示范作用。

(3)发展国有经济；控制经济命脉；进行企业体制改革，对国有企业实施合同制管理方式；扩大企业自主权。

12．(1)材料一主张国家干预经济；材料二和材料三主张实行国有化政策。

(2)理由：私人企业掌握煤炭工业，使工人的经济状况和生活状况极度恶化。

(3)相同主张：能源国有化。说明：生产资料所有制形式越来越不适应生产力发展的需要。

(4)第二次世界大战以后，资本主义由私人资本主义向国家垄断资本主义发展。
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